

锦尚镇：

## 生态富民智治齐发力 闯出“三赢”新路

全域共富·乡村振兴在一线

清晨的厝上溪畔，水清见底。村民老邱沿着新修的亲水步道悠闲散步，指着不远处晨练的人群，乐呵呵地说：“以前这条溪啊，别说是散步，靠近都嫌味儿大。现在好了，水干净了，景也美了，连镇上园区的小年轻都爱租我们村的房子住，一签就是长租！”老邱口中的变化，正是锦尚镇染整产业片区以“生态赋能、村企共富、智治融合”三大引擎驱动乡村振兴的生动缩影。锦尚镇立足省级染整产业集聚区核心优势，紧抓“产业强、生态美、百姓富”发展主线，为全域乡村振兴注入强劲动能。这片传统产业区正焕发新生，探索出一条高质量发展的振兴新路。

生态筑基：黑臭河廊的华丽转身

“以前是‘痛点’，现在是‘亮点’！”园区相关负责人廖朝键站在锦尚污水处理厂的中控大屏前，语气中透着自豪。屏幕上，各项出水指标稳定在代表地表水准

IV类的绿色区间。“这7.8万吨的日处理能力，是实打实的‘生态滤芯’。”他介绍，去年完成的提标改造工程，不仅提升了“胃口”，更强化了“消化力”，配套的“监测—预警—溯源—评估”全链条管控系统，让每一滴水的去向都清晰可溯。

更直观的变化在厝上溪。“那时候，沿岸违建多，畜禽养殖污水直排，河水又黑又臭。”在厝上溪沿线居住的村民邱先生说。如今，经过管网截污，150处违建拆除、养殖点取缔以及专业队伍日复一日地清淤维护，3.2公里长的生态护岸蜿蜒舒展，亲水步道和湿地公园点缀其间。“水清了，岸绿了，鸟来了，人也愿意来了。”更让周边村民惊喜的是，环境好了，园区企业员工租住周边民房的意愿大增，“长租客多了，租金稳了，这真是家门口的‘生态红利’！”一位房东大姐笑着说。

“差异化分配机制，把企业的环保评级、税收贡献等和污水调配奖励挂钩，让优等生‘吃得饱’，倒逼后进生‘快改造’。”环保监管要跟上，锦尚镇拿出《印染企业ABCD分类评价办法》，同时上马

的“在线监控+明管排污”模式让园区企业排污口100%装上“电子眼”，数据实时接入智慧平台，让污染源无处可藏。

村企共富：沉睡土地唤醒“共富密码”

生态改善擦亮了底色，如何让资源变资产、村民得实惠？锦尚镇探索的“村企共富”模式给出了答案。

走进厝上村新建的仓储物流中心，车辆穿梭，一派繁忙。厝上村党委书记、村委会主任邱于雄脸上洋溢着笑容：“现在镇里搭台，村里托管，园区实力企业投资建管，这块荒了好多年的地就盘活了！”依托物流中心及配套的中转站，厝上村集体收入去年一举突破200万元，成了全镇的“领头雁”。不远处的深埕村，90亩连片闲置土地被整体出租给周边企业做仓储，年增收近50万元。“我们这叫‘土地整治+定向招租+村企联营’，企业解决了仓储难题，村里鼓了腰包，双赢！”深埕村党支部书记、村委会主任谢扬显介绍。在锦尚村“党建+”邻里中心，

崭新的人才公寓也即将迎来首批住户。村委小陈算了一笔账：“4至6层公寓，预计一年能给村里带来20万元租金收入，服务园区人才，也壮大了村财。”一组沉甸甸的数据印证了成效：全镇村集体关联总收入突破580万元，村民人均增收达3200元。沉睡的土地和农房，正源源不断地释放出“共富”的动能。

智治融合：“数字大脑”护航高质量发展

产业的蓬勃发展与乡村的活力焕发，离不开现代化治理体系的支撑。锦尚染整园区，一个强大的“数字大脑”正在高效运转。

走进园区智慧管理中心，巨大的三维“数字驾驶舱”屏幕上，集成环保、安全、经济等6大模块的“数字驾驶舱”，实时接入30家印染企业数据。它能动态监测环保指标超标自动预警，利用AI识别安全隐患并推动闭环整改，还能通过可视化榜单辅助经济调度和产能优化决策。“它能自动识别违规操作或风险点，并形成闭环整改工单，效率高多了。”在经济

调度模块，企业税收、能耗等数据形成可视化榜单。“这为我们优化资源配置、引导企业转型升级提供了科学依据。”园区相关负责人廖朝键表示。

服务也在“线上+线下”双轨并行中提速。线上，“惠企驿站”云端平台提供政策代办、订单对接等12项服务，累计办结企业诉求156项；线下，卢厝、东店等村级服务站提供技能培训、零工对接，成功新增就业岗位220个，将服务延伸至“最后一公里”。

一系列举措的落地，让锦尚镇结出了丰硕果实。生态治理方面，厝上溪黑臭水体全面消除，生态效益转化为实实在在的经济社会效益；村强民富方面，土地盘活与产业融合模式成效显著，村集体收入与村民收入实现双跃升。智慧治理方面，“数字驾驶舱”与“惠企驿站”有效提升了管理效能和服务水平。更令人欣喜的是，园区发展动能澎湃，年税收超亿元，百万元纳税企业达29家，锦尚镇不断积蓄澎湃发展动能，绘就石狮乡村振兴的生动样板。

（记者 邱育钦）

## “周末宝宝屋”公益服务项目启动

本报讯 8月2日，“普惠托育·童梦启航”——石狮市“周末宝宝屋”公益服务项目启动仪式暨石狮文旅集团托育园第二届毕业典礼举行。市卫健局、市妇联、湖滨街道、石狮文旅集团相关负责人参加活动。

启动仪式上，石狮文旅集团托育园代表详细介绍“周末宝宝屋”公益服务项目情况。市卫健局为石狮文旅集团托育园颁发“婴幼儿周末照护”公益服务示范点牌匾；市妇联为石狮文旅集团托育园颁发“周末宝宝屋”公益项目巾帼志愿服务队牌匾；湖滨街道与石狮文旅集团托育园签订“托育友好社区”合作框架协议。

活动中，石狮文旅集团托育园

还同步开展三大主题活动：在托育服务宣传区，工作人员向家长普及科学育儿知识；亲子活动区里，家庭参与手工制作、动感游戏等互动体验；家庭教育指导区则提供《中华人民共和国家庭教育促进法》咨询，解答家长育儿困惑。活动尾声，托育园幼儿以舞蹈表演的形式画上句号。

（记者 张诗瑶）

## 石狮开展消防产品质量专项检查

本报讯 7月31日，石狮市消防救援大队开展消防产品质量专项检查，进一步提升辖区公共消防安全水平，持续强化消防产品质量监管。

其间，防火监督员深入辖区各企业，严格按照相关规范标准，对各单位内的防火卷帘门、室内消火栓、防火门、应急照明灯等关键消防产品的质量情况进行细致核查，逐一查验产品的外观标识是否清晰完整、性能参数是否符合标准要求，以及市场准入证书、检验报告等质量合格证明文件是否齐全有效，确保各类消防产品在关键时刻能够发挥应有的防护作用。

在检查过程中，防火监督员将监管与服务相结合，同步开展消防产品科普宣传活动。通过现场讲

解、发放宣传资料等方式，向这些单位的工作人员普及消防产品的正确使用方法和日常维护要点，着重警醒使用不合格消防产品可能引发的严重后果，增强他们对消防产品质量重要性的认识，并围绕消防产品质量技术要求、现场检查测试实用技能、网络核查便捷手段等核心内容，系统讲解如何准确辨识假冒伪劣消防产品，切实提升相关人员的专业素养。

下一步，石狮市消防救援大队将继续保持对消防产品质量监管的高压态势，不断健全长效监管机制，加大检查和宣传力度，全力保障辖区消防产品质量安全，为人民群众的生命财产安全筑牢消防安全防线。

（记者 洪诗桂 通讯员 蔡培曦）

城市管理综合执法局

## 整治网红打卡点 提升游客体验感



本报讯 连日来，市城管执法局联合蚶江镇、祥芝镇对沿海部分网红打卡点及周边区域开展市容专项整治行动，旨在营造干净整洁、安全有序的暑期旅游环境，为市民游客带来更好的游玩体验。

此次行动重点整治锦江外线、大厦村海岸带、“小威海”等游客密集的沿海网红打卡点。整治过程中，执法人员向摊贩宣传城市管理法律法规，引导商贩规范经营，对

拒不整改的私设爬坡、遮阳棚等统一集中清理拆除，进一步提升市容景观。此次行动共清理私设爬坡6处，拆除影响市容景观的遮阳棚15处，规范摊点摆放10余处。

市城管执法局相关负责人表示，下一步将继续联合各镇（街道）采取集中整治与日常巡查相结合的方式，强化市容整治力度，并不定期组织开展“回头看”，防止问题回潮。

（记者 王国良 郭雅霞）

## 2025石狮U17青少年男子篮球邀请赛开赛

本报讯 “好球！”8月2日晚，湖滨街道长福社区篮球场上掌声雷动。随着裁判一声哨响，2025石狮U17青少年男子篮球邀请赛正式拉开帷幕，夜幕下的球场灯火璀璨，成为社区最热闹的青春舞台。

本次赛事以“活力乡村，运动全城，全域共富”为主题，吸引长福篮协、石狮一中、鹏山工贸、宝盖篮协、石狮草根等多支队伍参赛。首场较量在长福篮协与

鹏山工贸之间展开，双方球员奋勇拼搏，带球突破，精准投篮，默契配合的场面接连上演。最终，鹏山工贸技高一筹战胜对手，为赛事打响精彩第一枪。赛场边，居民、家长和篮球爱好者们早早占位，加油声、呐喊声此起彼伏，球员们的每一次精彩表现都引发阵阵欢呼，邻里间的情谊在喝彩中悄然升温。

据悉，此次赛事由石狮市文化体育和旅游局、石狮市农业农村局主办，石狮市湖滨街道办事处、中共石狮市篮球协会支部委员会、石狮市篮球协会承办，湖滨街道长福社区居委会、长福社区篮球协会协办，将持续5天（8月2日至6日），旨在为青少年搭建起切磋球技、展示风采的平台，通过“体育+乡村”模式，丰富乡村文化生活，激发基层活力，为全域共富注入青春动能。

（记者 张军璞/文 王文豪/图 通讯员 洪鸿吟）

## 蚶江镇开展青少年反诈宣传活动

本报讯 7月29日，蚶江镇妇联联合石狮市公安局、蚶江镇总工会、“咱厝边”家庭服务中心、镇关工委、镇计生协会、锦江村青少年社会教育辅导站开展青少年反诈宣传活动。

活动以“它是谁，了解电诈”拉开序幕，通过播放生动形象的反诈宣传视频，让孩子们直观认识到电信诈骗的多样性和隐蔽性；在“擦亮眼，识破骗局”环节，民警结合生活中的真实案例，深入浅出地讲解网络兼职刷单、冒充熟人诈骗等常见骗术，帮助孩子们认清诈骗套路，提升防范意识；在“有秘决，远离套路”互动环节，民警与孩子们积极互动，通过问答的形式，引导孩子们思考如何防范诈骗，现场气氛热烈。民警还分享了实用的反诈小秘决，如不随意透露个人信息、不轻信陌生电话和网络链接等，让孩子们在轻松愉快的氛围中掌握防骗技能。在“护家园，我能实现”环

节，巾帼志愿者鼓励孩子们将学到的反诈知识带回家，向家人和朋友宣传，共同守护家园。孩子们纷纷表示，要成为反诈小卫士，为全民反诈贡献自己的力量。

作为蚶江镇妇联深化青少年安全教育的重要举措，此次活动不仅增强了青少年的安全防范意识，还通过“小手拉大手”的方式，推动反诈知识进家庭、进辖区，构建全民反诈的坚固屏障。

（记者 兰良增）

宝源社区少儿暑期兴趣公益课堂闭营

## 54名小朋友的“微心愿”都实现了

本报讯 “希望能够换一个新书包”“想要一个转笔刀”“期待能够学会下棋”……在暑期过半的时候，宝盖镇宝源社区54名小朋友的“微心愿”都实现了。

8月1日，“少年儿童心向党

将“我有一个微心愿”活动融入公益课堂，让孩子们在暑期里实现自己的小心愿。闭营仪式上，孩子们每人都收获了一个小礼包，实现了自己小心愿。

（记者 林智杰 通讯员 彭小敏）

打击新闻敲诈和假新闻专项行动投诉举报电话：福建省新闻出版局 0591-87558447 石狮日报 0595-88727031 广告经营许可证号：3505002005007 印刷：福建日报（泉州）印务有限公司 印刷经营许可证号：354300005

助推优化营商环境，委员在行动——  
用更多审批“加速度”  
提升群众获得感

本报讯 8月1日，国投·狮城领秀项目正式交付。现场，多位提前完成税费缴纳的业主，在领取新房钥匙的同时，还拿到鲜红的不动产权证书，实现“收房”与“领证”无缝衔接。

业主“一趟不用跑”便可“交房即交证”的背后，离不开石狮市持续提升政务服务审批效能，让数据多跑路、让群众少跑腿。而推动数据资源共享，最大程度避免群众提交材料、往返奔波，也是石狮市政协设置“政协委员助推优化营商环境”政务服务中心联系点”所乐见的效果。

结合贯彻落实省政协“优化营商环境”主题部署，日前，该联系点在政务服务服务中心揭牌。在当日的座谈环节，聚焦持续提高政务服务水平，市政协常委李璐琳便建议，加快数字政务服务建设，进一步打通各部门窗口间的数据壁垒，提升群众的办事获得感。

委员有所呼，部门有所应。日前，不动产登记中心与税务部门携手创新推出不动产登记信息核查新机制，税务部门若需核查申请人不动产登记情况，可通过该机制直接发起核查程序。不动产登记中心在接到需求后，将指派专人快速负责查询并及时反馈核查结果。国投·狮城领秀项目的业主，便从这一机制中直接受益。前期，购房人积极配合、不动产登记机构提前介入服务、开发公司代为集中查询房产信息、购房人在手机上缴纳契税后，开发公司便可代为领取不动产权证书，并送到业主手中。

此外，针对群众反馈的二手房过户时需要反复排队、材料重复提交、体验感差等问题，市不动产登记中心还通过流程再造，整合原受理、缴税、缴费等多窗口为“二手房过户专窗”，实现“联动过户、一窗办结”。

“高效办成一件事”，既呼唤审批环节的流程优化、效能提升，也有赖前期部门通力协作、靠前服务。

日前，石狮市健健科技园项目经办人在拿到《建筑工程施工许可证》时，对政务服务大厅投资与项目建设区行政审批的高效予以点赞。群众满意的背后，是政务服务大厅创新打造的“轻骑兵”审批服务小队的精准发力。规划方案审查中，自然资源审批窗口通过“模拟审批”+“并联审查”机制，为项目“抢”出关键时间；施工许可申报阶段，住建审批窗口对企业急开工的情况，启用“桩基先行”审批，仅用1个工作日便完成全部要件审核。正是项目启动初期“靠前一步”、量身定制“全流程帮办”方案、指派服务专员全程跟踪服务，才跑出了一次次审批“加速度”。这样的成效，也是对泉州市政协委员郭永尚在座谈会时提出“针对龙头企业组建服务专班，即时响应其诉求”建议的落地。

“政务服务大厅是市政府服务市场主体、服务群众的主阵地，要持之以恒优化营商环境，办好为民实事，激发市场主体活力。”石狮市政协相关负责人介绍，将持续引导政协委员围绕主题深入调研，找准营商环境痛点，多形式建言献策，助推我市营商环境再上新台阶。

（记者 康清辉）

永宁镇召开文化特派员座谈会

## 凝聚合力助推乡村振兴

本报讯 近日，永宁镇召开文化特派员座谈会。

会议首先传达《石狮市文化特派员工作实施方案》的文件精神，强调要以“2+2+X”服务机制为抓手，因地制宜开展宣传教育、非遗活化、产业融合等多元化服务。文化特派员结合自身专业领域，就如何推动永宁镇文化发展提出宝贵建议。他们表示，将立足永宁镇深厚的海丝文化、闽南传统民俗等特色资源，通过非遗传承、文艺创作、文旅融合等方式，激活乡村文化内生动力，为乡村振兴注入新活力。与会人员还围绕乡村“村晚”、古卫城隍城文化、妆糕人技艺等特色文化品牌的打造推广展开讨论。

此次座谈会的召开，进一步明确了永宁镇文化振兴的工作方向，凝聚了各方力量。（记者 洪亚男）

## 通知

黄志勇先生：

请您自本通知见报之日起10日内，携带相关资料至我单位综合管理部（地址：福建省石狮市八七路1871号，联系电话：0595-8884783）办理工作交接及解除劳动合同手续。逾期将按相关规定办理，由此产生的一切后果自行承担。特此通知。

中国农业银行股份有限公司石狮市支行

2025年8月4日

## 房产超市

## 国有房屋出租

●每方块面积：2.5cm×2cm；  
●标准价格：  
1-5次，50元/方块；  
10次以上，45元/方块；  
●套红加收25%

## 招租公告

现就以下标的广泛征集承租方，公告如下：标的为石狮市延年路82-84号一楼店面房产一批，挂牌价 具体的交易方式、时间地点及竞价规则等详见泉州市公共资源交易信息网（http://ggzyjy.quanzhou.gov.cn/）。报名联系人：吴女士；联系电话：0595-83051275

石狮市人民政府凤里街道办事处

2025年8月4日